

霜降水痕收 梅州金柚熟

梅州开展“中国柚子看梅州”活动，助力推广梅州柚



柚农采摘金柚 牛智杰 摄

霜降已过，梅州漫山遍野的金柚进入了采摘期。据悉，今年梅州金柚品质好，田头收购价略有上涨，其中梅县区的八成金柚已被订购。为助力梅州柚品牌提升和市场营销各项工作，10月25日至27日，梅州开展“中国柚子看梅州”采风宣传活动，聚焦梅州柚种、养、管、卖，以及精深加工等工作，大力推广梅州柚，擦亮“金柚之乡”金字招牌。

金柚开摘品质好

10月25日，参与采风宣传活动的人员来到雁洋镇南福村金柚公园，只见现场热火朝天，有的柚农正拿着剪刀采摘挂在枝头的沉甸甸金柚，有的柚农将采下来的金柚装进箩筐，还有的柚农将满满当当的柚子挑在肩头，走下山去，一派丰收景象。

“霜降过后，金柚成熟，是最好的采摘时节。”柚农陈文均说，今年的金柚质优味甜，他家种了30亩金柚，眼下已经接到不少订单。

“今年金柚的品质很好，我们家的精品金柚收购价都涨到了每公斤3元多。”松口镇蓬下村的金柚种植户黎桂玲说。目前梅州全市金柚种植面积约13万亩，产量超50万吨。10月中旬，梅州市梅州柚产业协会和梅县区农科所对金柚主产区10个基地的金柚质量进行了随机抽取监测，果实可溶性固形物含量(即糖度)最高达18.5度，最低13.5度，平均15.0度，糖度普遍提高2度以上。

据梅州市农业农村局相关负责人介绍，今年梅州金柚品质好，风味佳、耐储藏，以梅县区为例，该区田头收购价平均提高0.8元/公斤，预计梅县区果农增收5亿元，经与梅县金柚主销区湖南、广东珠三角、江西等地经销商洽谈分析，普遍看涨今年销售行情，目前订货量不断追加，价格稳步上扬。梅州市梅州柚产业协会会长李永生表示，目前梅县区八成金柚已被订购。

金柚之乡树品牌

位于松口镇的百年金柚园在10月25日开摘今年的金柚，在8棵自1914年种下的金柚树

上，人们品尝到了延续百年的清甜可口滋味。“20世纪70年代，我从父亲手中接过柚园，80年代又增种了100多棵柚树，金柚真是我们家的‘致富果’。”该金柚园主赖元龙说。

经过多年的发展，梅州从零散种植发展到现在的“金柚之乡”，近年来多措并举，产业链发力升级，做大做强梅州柚产业。与此同时，当地政府全方位、多渠道加强“梅州柚”区域公共品牌建设。以品质树立品牌，以品牌带动品质，不断提升“梅州柚”的影响力和市场竞争力。

为更好地宣传梅州金柚，持续打响梅州柚品牌，梅州于10月25日至27日举办“中国柚子看梅州”金柚宣传推广活动。活动以“中国柚子看梅州”为主题口号，通过全方位、多角度、深层次的采风宣传，展现梅州金柚优质形象，扩大梅州柚品牌知名度，助力梅州金柚更好地走向更广阔市场。

潮州广济桥文物管理所：感受非遗魅力，提升讲解技能

羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 钱燕璇

潮州作为一座有着悠久历史的文化名城，其孕育的潮州文化是岭南文化的重要组成部分，是中华文化的重要血脉。潮州文化底蕴深厚，以精致秀丽著称的潮州，非遗种类繁多、形式多样、内容丰富。

为更好地向公众讲述潮州故事、展现潮州非遗之美，潮州广济桥文物管理所历来注重加强讲解员队伍建设，不断提升讲解员服务能力及讲解技能。今年以来，该所积极推动“干部思想作风转变”战役，大力开展“岗位练兵”活动，不断丰富讲解员培训内容，延续参观学习传统，带领讲解员走进大师工作室，感受非遗魅力，为做好讲解工作、传播好潮州优秀文化筑牢坚实的基础。

享有“中国瓷都”美誉的潮州，瓷器制作已有上千年的历史。在叶竹青陶瓷文化研究院里，国家级非遗项目传承人叶丽虹向讲解员们介绍瓷器烧制工艺、潮彩工笔画法。每一件精致秀雅的工笔画陶瓷作品无不让人感受到潮州非遗历久弥新。

在吴启文工作室，讲解员们感悟着手艺人数十年如一日

守护传统文化的风范。通过近距离接触仿生瓷作品制作技艺，讲解员对这项生动又活态的非遗技艺成竹在胸。

铜铸胎掐丝珐琅器制作技艺迄今已有二百多年的历史，去年被列为潮州市“2021年度省级以上非物质文化遗产代表性项目”。随着时代的发展，制品器形的做工越发精细、富丽。讲解员们在东泰陶瓷实业有限公司跟随工艺大师认真观看了一整胎、掐丝、焊丝、点琅、烧琅、磨琅、鎏金等七道主要工序的制作过程，用心观察工艺品的细微之处。

潮州嵌瓷历史悠久，是潮州工艺美术的瑰宝，是潮州传统文化中稀有的特艺术品，被誉为“永远亮丽的艺术”。在卢艺高嵌瓷博物馆，讲解员们通过亲身体验瓷片剪裁、切磨的制作工序，深刻体会嵌瓷工艺的精致及深厚的文化底蕴。

通过参观学习，讲解员们丰富了知识储备，加深对潮州传统文化的了解，对潮州非遗的魅力有了更直观的感受。接下来，该所将切实做好宣讲工作，讲好潮州故事，为传播好潮州优秀文化筑牢坚实的基础。

量身定制治疗方案 演绎“肿瘤消失术”

健康讲堂

免疫治疗联合短期的化疗。

随后的日子，刘先生积极配合治疗，经过2个周期的免疫联合化疗，刘先生原本肿大的颈部淋巴基本消失，复查发现肺部和腋膜的肿瘤明显好转，治疗效果明显。治疗期间刘先生的生活质量基本不受影响，完全看不出是一位晚期肺癌患者，而且后续不再需要化疗。

免疫治疗已经成为肺癌治疗的重要手段，它把部分原本被视为绝症的晚期肺癌变成慢性病，让患者能够长期生存。但是，免疫治疗也不是“神药”，肺癌患者在选择免疫治疗时要注意以下几点。

1. 免疫治疗对有敏感基因突变患者并非首选

对于基因检测发现有敏感基因突变(EGFR、ALK、ROS1等)的患者，首选靶向治疗。即便是既有基因突变，又有PD-L1高表达的肺癌患者，也是首选靶向药，耐药之后再考虑免疫治疗。

2. 使用期间密切观察不良反应

免疫治疗药物因通过激发自身免疫功能而发挥作用，所以它有其自身独特的不良反应。比较常见的有免疫相关性皮疹、甲状腺功能异常等。所以用药前医生会充分评估，用药期间会密切关注可能不良反应，一旦出现严重不良反应，需要及时停药，必要时药物处理。

3. 起效没有那么快

相比较化疗和放疗，免疫治疗起效时间要慢很多，这也是医疗团队建议刘先生在治疗初期联合2周期化疗的原因。免疫治疗可能需要两三个月才能看到效果，甚至部分病人的肿瘤病灶因淋巴细胞浸润，CT上表现为略增大的假性进展的表现。但免疫治疗一旦起效，效果一般会维持很长时间，所以，不要因为短期没看到效果就直接放弃。

(林燮，汕头大学医学院附属肿瘤医院内科副主任，主任医师；陈梓沛，汕头大学医学院附属肿瘤医院内一区医师)

免疫治疗药物因通过激发自身免疫功能而发挥作用，所以它有其自身独特的不良反应。比较常见的有免疫相关性皮疹、甲状腺功能异常等。所以用药前医生会充分评估，用药期间会密切关注可能不良反应，一旦出现严重不良反应，需要及时停药，必要时药物处理。

免疫治疗已经成为肺癌治疗的重要手段，它把部分原本被视为绝症的晚期肺癌变成慢性病，让患者能够长期生存。但是，免疫治疗也不是“神药”，肺癌患者在选择免疫治疗时要注意以下几点。

1. 免疫治疗对有敏感基因突变患者并非首选

对于基因检测发现有敏感基因突变(EGFR、ALK、ROS1等)的患者，首选靶向治疗。即便是既有基因突变，又有PD-L1高表达的肺癌患者，也是首选靶向药，耐药之后再考虑免疫治疗。

2. 使用期间密切观察不良反应

免疫治疗药物因通过激发自身免疫功能而发挥作用，所以它有其自身独特的不良反应。比较常见的有免疫相关性皮疹、甲状腺功能异常等。所以用药前医生会充分评估，用药期间会密切关注可能不良反应，一旦出现严重不良反应，需要及时停药，必要时药物处理。

免疫治疗已经成为肺癌治疗的重要手段，它把部分原本被视为绝症的晚期肺癌变成慢性病，让患者能够长期生存。但是，免疫治疗也不是“神药”，肺癌患者在选择免疫治疗时要注意以下几点。

3. 起效没有那么快

相比较化疗和放疗，免疫治疗起效时间要慢很多，这也是医疗团队建议刘先生在治疗初期联合2周期化疗的原因。免疫治疗可能需要两三个月才能看到效果，甚至部分病人的肿瘤病灶因淋巴细胞浸润，CT上表现为略增大的假性进展的表现。但免疫治疗一旦起效，效果一般会维持很长时间，所以，不要因为短期没看到效果就直接放弃。

(林燮，汕头大学医学院附属肿瘤医院内科副主任，主任医师；陈梓沛，汕头大学医学院附属肿瘤医院内一区医师)

免疫治疗药物因通过激发自身免疫功能而发挥作用，所以它有其自身独特的不良反应。